

漏湖风光引来珍稀“水凤凰”

□ 恽文荣 记者 吴梦婷

白头黑身、尾部修长、体态优美……近日，在漏湖塔下片区近岸带水生态修复工程附近，国家二级重点保护野生动物——水雉出现在大众视野，或飞翔于天空，或在水中觅食，或在水生植物上休憩，尽情享受着旖旎的漏湖风光。

水雉前颈和翅膀雪白，身体乌黑，后颈呈金黄色，有着“水凤凰”“凌波仙子”的美誉。它对环境有着敏锐的感知，繁殖方式也十分独特，因而显得格外珍稀。而它的出现，也折射出漏湖综合治理持续推进带来的初步成效，映衬着我区的自然之美。

漏湖是太湖流域湖西地区重要的行蓄洪湖泊和新孟河引江济太的重要通道，也是太湖上游重要的供水水源，在维护自然生态系统和保障流域、区域经济社会

发展中担负着重要作用。

“当前，我区漏湖治理以漏湖为‘生态原点’，通过系统推进上下游区域治理、退田还湖、近岸带水生态修复、湖区水域生境修复等，逐步恢复漏湖水生态系统，把漏湖打造成为太湖的天然生态缓冲前置库和‘生态屏障’。”区水利局局长周文彬介绍，目前，我区以“岸上控源—近岸减负—内源削减—水域修复—智慧保障”为框架，重点实施夏溪河、湟里河、扁担河等入湖骨干河道综合整治，同步对127条环漏湖地区支流支浜进行综合治理，涉及河道总长约270公里。

此外，我区还同步对近岸带进行扩容生态涵养。2020年，总面积20平方公里的漏湖退田还湖二期暨近岸带水生态修复工

程启动实施，截至目前，0.84平方公里的塔下片区已形成了生机勃勃的“水下森林”，2.38平方公里的高新片区、嘉泽片区近岸带水生态修复将于年内基本完工，湟里和前黄片区相关修复工程力争在年内开工。“整体工程将进行近岸带地形重塑、植物种植、湿地建设，可恢复水生植物面积约11.75平方公里。”周文彬说道。

针对湖泊水域水生态修复，我区将通过分期分片实施漏湖生态清淤工程与有序试点漏湖湖体水生态修复工程来一体推进。截至目前，已累计完成清淤392万立方米，漏湖核心区75万平方米水生态修复已完成。

值得一提的是，在系统推进漏湖综合治理的过程中，区水利部门还启动了数字孪生漏



水雉在水中觅食

湖项目，通过分期建设完善水质自动监测船、视频监控等外围基础设施，形成漏湖治理的“大数据”，为精准调度流域水网、精准实施漏湖保护治理、精准提升流域水网安全与水系环境提供“智慧水利”支撑保

障。久久为功，创新方法，漏湖生态不断改善，太湖生态持续向好，“碧水蝶变”必将引来更多“生态精灵”，为建设人与自然和谐共生的现代化武进写下更多生动注脚。

南夏墅街道：“三聚焦”助推基层矛盾纠纷化解

□ 唐怡宁 记者 赵锐烨

“感谢调解员多次组织调解，楼上漏水的问题终于解决了，这个结果令我们很满意！”日前，家住南夏墅街道某安置小区的居民

王先生，感激地向记者说道。

王先生的切身感受，得益于近年来南夏墅街道始终探索和坚持新时代“枫桥经验”，运用“三

聚焦”工作法，不断推动基层矛盾纠纷多元化化解、源头化解、实质化解。

聚焦阵地建设 搭建纠纷化解平台

近年来，南夏墅街道各村（社区）联动联建了“公共法律服务室”“民生茶室”“法律门诊”，将法律服务直接送到群众身边，低成本、高效化解决纠纷，提升基层自治效能。

前些日子，庙桥村发生了一起民房屋顶被雷击导致屋顶倒塌的事故。租户因受伤与房东产生

赔偿纠纷，矛盾一发不可控制。庙桥村调解主任庄小龙主动到现场了解情况，并耐心劝导房东和租户和平解决问题。

租户完成治疗后，庄小龙第一时间把双方约到了村内的公共法律服务室，劝大家坐一坐、聊一聊，积极化解赔偿纠纷。庄小龙分别从双方角度出发进行劝说，

既讲出了房东的困难，又维护了租户的利益。法理相融，双方就赔偿金额及方式达成了一致意见。

此外，依托联合调解中心，街道基层的矛盾纠纷还可无缝对接派出所、高新区法庭、社会事务办公室等职能部门，实现“一站式”调处，做到“服务不缺位、矛盾不上交、平安不出事”。

聚焦多元化解 凝聚基层治理合力

家住南苑社区的李奶奶育有一儿两女，两年前中风后，80多岁的她便一直跟着小女儿生活。去年8月，李奶奶子女就其赡养问题产生了纠纷。

为此，来自江苏正气浩然律师事务所的律师吴琪应邀参与调解。吴琪首先明确了李奶奶子女的法定赡养义务，从物质供养、生活照

料、精神慰藉等角度，提出了人性化照料方案和法律意见。最终，在吴琪律师与街道司法所、社区调解员的共同努力下，李奶奶的3个子女达成共识，把李奶奶接到儿子身边居住，其余人相互配合，一起照顾好老母亲的晚年生活。

推动“三官两师”进网格，让法官、检察官、警官、律师、心理咨询

师下沉一线、入网进格，为群众提供矛盾调处、法律援助、心理咨询等专业服务。此外，街道还配足配强“法律明白人”队伍，充分调动老党员、退休村（社区）干部等社会乡贤，依托其人熟、地熟、情况熟的优势，及时调解邻里纠纷、化解家庭矛盾。截至目前，南夏墅街道共有“法律明白人”96人、社会乡贤22人。

聚焦源头预防 把控矛盾风险关口

化解矛盾纠纷，“预防在萌芽，化解在初始”是关键。

一方面，南夏墅街道积极开展风险排查，健全矛盾纠纷动态预警发布制度。对重难点问题进行预防研判，围绕重点领域、多发纠纷开展入户走访、摸排统计，收集社情民意，掌握婚姻家庭、邻里纠纷、农村宅基地纠纷、民间借贷等多类矛盾风险点，及时

掌握矛盾隐患，确保矛盾纠纷发生时能够第一时间响应、第一时间介入、第一时间处置，推动法治力量向引导端和疏导端发力。

另一方面，南夏墅街道积极进行普法和政策宣传。组织村（社区）法律顾问每季度开展专题讲座，普及民法典、妇女权益保障法、劳动合同法、房屋租赁管理条例等，引导群众树立法治观

念，做到矛盾纠纷“早预防”。

面对基层矛盾纠纷“看得见的管不了，管得着的看不见”难题，南夏墅街道从“单打独斗”到“协同作战”，从“跟着矛盾跑”到“抓前端、治未病”。今年以来，南夏墅街道共调解矛盾纠纷200余起，矛盾纠纷当场化解率达到92%，经过回访均能实现100%化解。

《武进区国有产权交易操作手册》2.0版发布

本报讯（徐立科 记者 何晓丹）日前，常州市公共资源交易中心武进分中心在对武进区国有产权交易现有各项规定进行全面梳理的基础上，聚焦国有产权交易政策变化，关注交易操作流程重点难点，对交易过程进行了全场景的展示，精心编印了《武进区国有产权交易操作手册》2.0版。

此次《手册》2.0版全新升级，以国有产权交易政策普及为目标，对受理登记、委托录入、注册登录、报名报价等操作流程，以及公告标题格式、公告时间、

保证金收取比例、竞价规则等交易细节进行了详细说明。同时以各区级单位和市场主体普遍关注的交易重点、难点问题为切入点，从委托方和竞买方不同的角度出发，针对电脑端和手机端不同的操作环境，以直观的方式为交易过程提供全方位的指引，促使交易过程更加规范高效。此举极大方便了各区级单位和市场主体了解和掌握国有产权交易的各项制度，有利于依法依规开展公共资源交易工作，也有助于持续优化公共资源交易领域营商环境。



位于洛阳镇的常州亚通杰威电机有限公司是巴西WEG全资子公司，主要生产洗衣机、干衣机和洗碗机电机、电动控制、传动轴等电动机组以及三相异步工业电动机，在变频驱动系统方案解决和机电一体化集成方面处于领先地位，近3年复合增长率达到25%。图为工作人员正在加紧生产电动机。

徐晶玮 摄